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W dniach 23 października-15 listopada 2023 roku firma 
Kantar Public zrealizowała na zlecenie Komisji Europejskiej 
badanie Standardowy Eurobarometr na reprezentatywnej 
próbie 1025 osób w wieku 15 lat i więcej techniką wywiadów 
bezpośrednich w domach respondentów. 

 

Standardowy Eurobarometr jest badaniem cyklicznym, 
realizowanym raz na pół roku we wszystkich państwach Unii 
Europejskiej oraz w krajach kandydujących: Turcji, 
Macedonii Północnej, Czarnogórze, Serbii, Albanii oraz Bośni  
i Hercegowinie. Jego wyniki publikowane są w postaci 
ogólnodostępnych raportów. 
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1 Postrzeganie Unii Europejskiej przez Polaków 

 Na tle ogółu Europejczyków Polacy najbardziej pozytywnie oceniają kierunek biegu spraw w Europie (56% w porównaniu do 
33%).  

 Polacy generalnie darzą UE zarówno dużą sympatią, jak i zaufaniem – wyróżniają się pod tym względem również na plus na tle 
średnich wyników dla UE. Co drugi Polak ufa Unii Europejskiej (53% wobec 47% ogółu Europejczyków).  

 Bardzo pozytywnie Polacy wypowiadają się także o przyszłości Unii Europejskiej – znajdujemy się w pierwszej trójce krajów, 
które optymistycznie oceniają przyszłość UE. Ponadto prawie dwie trzecie Polaków chciałoby dalszego rozszerzania UE, 
tymczasem średnia wyników dla UE w tej kwestii wynosi nieco mniej, bo 55% ogółu badanych popiera dalsze rozszerzanie UE.  

 

2 Polacy o sytuacji w kraju  

 Kierunek biegu spraw w Polsce nie jest już przez Polaków oceniany tak pozytywnie jak kierunek spraw Europejskich – 38% 
ocenia go pozytywnie. 

 Zaufanie do polskiego rządu i Sejmu ulega niewielkim zmianom w poszczególnych pomiarach. Generalnie co trzeci Polak ufa 
tym instytucjom, a zatem w mniejszym stopniu ufamy polskim instytucjom władzy w kraju niż Unii Europejskiej.  

 

3 Źródła informacji o UE i opinie na temat wspólnej polityki europejskiej  

 Polacy czują się dobrze poinformowani o sprawach UE, zdecydowanie lepiej niż przeciętny Europejczyk (66%  
w porównaniu do 36% ogółu badanych w UE) 

 Ogólnie rzecz biorąc Polacy są zwolennikami wspólnych polityk UE. Szczególnie pozytywnie odnoszą się do wizji wspólnej 
polityki obrony i bezpieczeństwa państw członkowskich UE – popiera ją 76% badanych (w porównaniu do 77% ogółu 
Europejczyków). 

 

4 Wojna w Ukrainie 

 Polacy zajmują pierwsze miejsce wśród wszystkich krajów UE jeśli chodzi o docenienie UE i jej reakcji na wojnę w Ukrainie  
– 81% wobec 57% ogółu badanych. 

 Polacy wyróżniają się także, jeśli chodzi o opinię na temat obecności Ukrainy w UE. 78% Polaków popiera nadanie Ukrainie 
statusu państwa kandydującego do UE (średnia UE wynosi 61%). 
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1 Ocena sytuacji w Unii Europejskiej i zaufanie do instytucji UE 

 

Ze wszystkich krajów w UE, Polacy najbardziej pozytywnie 
oceniają kierunek biegu spraw w Unii Europejskiej – 56% 
uważa, że sprawy idą w dobrym kierunku, średnia dla UE 
wynosi 33%. Polacy od wielu lat są bardziej pozytywnie niż 
negatywnie nastawieni do UE. W opinii Polaków 
członkostwo Polski w UE daje Polsce więcej korzyści, Polacy 
czują się częścią wspólnoty europejskiej, a dzięki byciu 
częścią UE Polska się rozwija i zyskuje. 

 
Poza Polską, najbardziej pozytywnie kierunek biegu spraw 
oceniają mieszkańcy Rumunii (49%). Z kolei najmniej 
pozytywnie oceniają go Francuzi (19%). Polki  
i Polacy pozytywnie oceniają także sytuację gospodarki 
europejskiej – 69% ocenia ją bardzo i raczej dobrze,  
w porównaniu do średniej dla krajów UE wynoszącej 45%. 

Polacy zapytani o to co UE znaczy dla nich osobiście wskazują 

na trzy kwestie – swobodę podróżowania, naukę 

i pracę (39%), demokrację (25%) oraz pokój (23%).  

 

 

 

 

 

 

 

Dwa najważniejsze problemy przed którymi stoi teraz UE to 
zdaniem respondentów z Polski imigracja (27%  
w porównaniu do 28% wśród ogółu Europejczyków) oraz 
rosnące ceny i inflacja (24% wobec 20% dla średniej UE).  
W poszczególnych krajach Unii Europejskiej wyniki kształtują 
się podobnie – w większości z nich respondenci wskazują na 
jeden lub drugi problem jako obecnie największe wyzwania 
dla UE. Można przypuszczać, że oba tematy będą w ciągu 
najbliższych miesięcy zajmowały opinie publiczną  
i wzbudzały obawy w mieszkańcach. Tym bardziej, że ostatni 
rok – 2023, nie był pod tym względem łatwy dla gospodarstw 
domowych. Przez kilka ostatnich lat, szczególnie od 
pandemii koronawirusa w 2020 roku problem rosnącej 
inflacji i wysokich cen należy do głównych obaw nie tylko 
Polaków. 
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Zaufanie do UE 

Zaufanie do UE w zależności od kraju członkowskiego 

przyjmuje wartości od 35% do 68%. Polska jest wśród tych 

krajów, które w większym stopniu ufają UE.  

Średni wynik zaufania do UE to 47%, natomiast wśród 

Polaków Unii Europejskiej ufa 53% badanych. 

 

 

 

 

2 Przyszłość UE 

 

Kwestie takie jak dalsze rozszerzania UE i podejmowanie 
większej liczby decyzji na szczeblu europejskim nie są równie 
ważne dla wszystkich państw członkowskich.  

Dalsze rozszerzania UE poprzez przyłączenie innych krajów w 
przyszłych latach popiera 63% Polaków (wobec 51% ogółu 
Europejczyków). Najmniej przychylnie patrzą na to Austriacy 
(30%).  

Zwolennikami poszerzania Unii w przyszłości są  
w największym stopniu Hiszpanie (73%) oraz Litwini (71%).  

 

 

 

Największe zaufanie do Unii Europejskiej mają Duńczycy 

(68%), zaś najmniejszym zaufanie obdarzają Unię Francuzi 

(35%) i Cypryjczycy (35%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

Większość Polaków (62%) chciałaby także, aby więcej decyzji 
było podejmowanych na szczeblu UE, w porównaniu do 55% 
wśród ogółu badanych w UE.  

W największym stopniu życzyliby sobie tego Cypryjczycy 
(81%) oraz Hiszpanie (78%), natomiast w najmniejszym 
stopniu mieszkańcy Finlandii (34%) i Czech (34%).    
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Ocena przyszłości UE 

Polacy są w pierwszej trójce krajów, które najbardziej 

optymistycznie patrzą w przyszłość jeśli chodzi o UE. 83% 

Włochów, 81% Duńczyków i 77% Polaków myśli 

optymistycznie o przyszłości Unii. Na drugiej szali, najmniej 

optymistycznie nastawieni są Francuzi (47%) oraz Grecy 

(48%). Wynik dla ogółu badanych w UE to 61%.  
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II. Polacy o sytuacji w kraju 
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1 Ocena sytuacji w Polsce, zaufanie do instytucji i ocena funkcjonowania 
demokracji w Polsce 

 

Polacy mniej pozytywnie oceniają kierunek biegu spraw  
w Polsce w porównaniu do spraw UE. 38% uważa, że sprawy 
w Polsce idą w dobrym kierunku, a 50% jest przeciwnego 
zdania. To głównie kwestie jak wysokie ceny i inflacja 
wpływają na bardziej negatywne niż pozytywne opinie 
mieszkańców o sytuacji w kraju.  

 

 

 

Najważniejsze problem wobec których stoi teraz Polska 

Zdaniem 54% Polaków najważniejszymi problemami  

w Polsce są obecnie wysokie ceny, wzrost kosztów 

utrzymania oraz inflacja. Są to kwestie, które zdecydowanie 

się wyróżniają.  

W następnej kolejności wskazywana jest sytuacja 
gospodarcza (wyróżniona przez 19% badanych) oraz sytuacja 
międzynarodowa – wskazywana przez 16% respondentów.   

 

Opinie są natomiast dość podzielone jeśli chodzi o ocenę 
sytuacji polskiej gospodarki – 50% ocenia ją dobrze, a 45% 
jest przeciwnego zdania.  

Warto zauważyć, że badanie było realizowane zaraz po 
wyborach parlamentarnych, zanim został ukształtowany 
obecny skład rządu. Dopiero kolejne wyniki będą w stanie 
zobrazować na ile i w jakim kierunku wynik wyborów i idące 
za tym zmiany w sytuacji w kraju wpłynęły na opinie 
Polaków. 

 

 

W Polsce zdecydowanie rzadziej niż w innych krajach 
wskazywana jest imigracja jako problem z którym obecnie 
mierzy się nasz kraj. 

Można przypuszczać, że wynika to z tego, że poza imigracją 
związaną z wojną na Ukrainie i napływem mieszkańców  
z tego kraju, Polacy nie zauważają większych zmian w tym 
zakresie. Ponadto, nie są również narodowością, która  
w sposób zupełnie negatywny są nastwieni do imigracji. 
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2 Zaufanie do instytucji i ocena funkcjonowania demokracji w Polsce 

 

Zaufanie do polskiego rządu i do Sejmu kształtuje się na 
podobnym poziomie od kilku ostatnich lat – średnio co trzeci 
Polak ufa obu tym instytucjom.  

Nieco ponad jedna trzecia Polaków (34%) ufa polskiemu 
rządowi. Największe zaufanie do rządu w swoim kraju mają 
mieszkańcy Luksemburga (72%), zaś najmniejsze mieszkańcy 
Słowenii (20%). Średni wyniki dla ogółu Europejczyków 
wynosi 36%.  

 

 

 

 

 

 

Zaufanie do Sejmu jest na podobnym poziomie – 33% 
Polaków udzieliło odpowiedzi, że ufa tej instytucji (średnia 
UE 39%). Największe zaufanie do krajowego parlamentu 
mają Finowie (66%), najmniejsze – Litwini (19%). 
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Sposób funkcjonowania demokracji w Polsce 

Ogólnie rzecz biorąc, na tle ogółu Europejczyków, Polacy to 

naród, który dość pozytywnie ocenia sposób funkcjonowania 

demokracji w swoim kraju.  

Dwie trzecie Polaków jest zadowolonych ze sposobu 

funkcjonowania demokracji w Polsce (średnia dla UE  

– 55%).      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Najmniej zadowoleni z tego jak działa demokracja w ich kraju 

są Bułgarzy (38%) i Grecy (38%).  

Najlepiej sposób funkcjonowania demokracji oceniają  

w swoim kraju Luksemburczycy (89%). 
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i opinie na temat wspólnej 
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1 Źródła informacji  

Polacy są w czołówce krajów, jeśli chodzi o ocenę poziomu 
poinformowania o sprawach europejskich. 66% uważa, że 
ludzie w Polsce są dobrze poinformowani o sprawach UE 
(66% wobec 36% wśród ogółu badanych w UE).  

 

Korzystanie ze źródeł informacji 

Główne źródło informacji o sprawach UE stanowią telewizja, 

radio i prasa (41%), a w następnej kolejności informacje na 

stronach internetowych (26%). 

 

Poza Polakami również mieszkańcy Luksemburga są 

przekonani o dobrym stopniu poinformowaniu o sprawach 

UE (66%). Z kolei w najmniej przekonani o poziomie 

poinformowania mieszkańców o UE są mieszkańcy Francji 

(21%) i Portugali (20%).   

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Ogólnie rzecz biorąc, sumując korzystanie z poszczególnych 

źródeł, Internet obok telewizji, radia i prasy stanowi 

najbardziej kluczową rolę jeśli chodzi o dostarczanie 

informacji o UE. 
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2 Prowadzenie wspólnych polityk państw członkowskich UE 

Polacy niemal jednomyślnie (91%) są przekonani, że 

wszystkie państwa członkowskie UE powinny szanować 

podstawowe wartości UE, takie jak prawa podstawowe, 

praworządność i demokracja (średnia UE wynosi 90%).  

Prowadzenie wspólnych polityk międzynarodowych to 

kwestia, która zdaniem Polaków jest nieodzowna  

i zdecydowanie popierana jako sposób funkcjonowania 

wspólnoty. 

   

 

 

3 Polityka migracyjna  

Imigracja ludności z państw członkowskich jest przez 

Europejczyków dość pozytywnie oceniana.  

Jeśli chodzi o Polskę, to prawie trzy czwarte Polaków (74%) 

popiera imigrację ludności z innych państw członkowskich 

(średnia dla UE to 66%).   

 

 

Dla Polaków ważne jest, prowadzenie wspólnych polityk 

unijnych, szczególnie wspólna polityka obrony  

i bezpieczeństwa państw członkowskich UE – popiera ją 76% 

badanych (w porównaniu do 77% ogółu Europejczyków). 

  

Z kolei wspólną politykę energetyczną państw członkowskich 

UE popiera 67% Polaków wobec 73% ogółu Europejczyków.  

Nieco ponad połowa popiera wspólną europejską politykę 

migracyjną - 55% badanych (średnia UE stanowi 69%). 

  

 

 

 

Jeśli chodzi o Polskę, to prawie trzy czwarte Polaków (74%) 

popiera imigrację ludności z innych państw członkowskich 

(średnia dla UE to 66%).   
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Kwestia imigracji ludności spoza UE w debacie publicznej jest 

szeroko komentowana i spotyka się czasem ze skrajnymi 

opiniami.  

Ogólnie rzecz biorąc od 14% do 67% mieszkańców 

poszczególnych państw popiera imigrację spoza UE.  

W największym stopniu zwolennikami są Szwedzi 67%,  

a najbardziej negatywne odczucia co do imigracji ludności 

spoza UE mają Czesi (14%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wśród Polaków, 45% osób popiera imigrację osób spoza Unii 

Europejskiej (średnia dla UE 43%).  
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IV. Wojna w Ukrainie 

 

 
 

 

 

 



Standard Eurobarometer 100 
jesień 2023  

 
 

 
 

 
 

21  

1 Ocena działań podjętych w kwestii wojny w Ukrainie 

 

Na tle ogółu Europejczyków, Polacy są zdecydowanie 

najbardziej zadowoleni (81%) z tego, jak Unia Europejska 

zareagowała na inwazję Rosji na Ukrainę (średnia dla UE to 

57%).  

Podobny poziom zadowolenia z podjętych działań są 

Portugalczycy (79%) oraz Duńczycy (79%).  

W najmniejszym stopniu ze sposób reakcji UE na wojnę na 

Ukrainie zadowoleni są Cypryjczycy (33%) oraz Grecy (34%).  

 

 

 

 

 

 

 

 

86% Polaków jest zwolennikami przyjmowania  

w UE osób uciekających przed wojną (średnia UE wynosi 

84%).  

Ponadto 78% Polaków popiera nadanie Ukrainie statusu 

państwa kandydującego do UE (średnia UE: 61%). Najmniej 

przekonani są do tego Czesi (37%), a najbardziej takie 

rozwiązanie popierają Szwedzi (82%) oraz Portugalczycy 

(82%).  
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 Podsumowanie 

 

 
 

 

 

 



  
  

 
 

 
 
 
 
 

 

Tegoroczne wyniki badania Standardowego Eurobarometru 

ponownie wskazują, że Polacy to naród niezwykle 

proeuropejski. Polska wyróżnia się na tle ogółu 

Europejczyków, jeśli chodzi o pozytywną ocenę kierunku 

rozwoju UE, zaufania do UE i postrzegania przyszłości 

Europy. Polacy pozytywnie odnoszą się także do dalszego 

rozszerzania wspólnoty i rozwijania wspólnych polityk 

(szczególnie obrony). Przychylnie patrzą również na 

obecność Ukrainy w UE i są najbardziej zadowolonym krajem 

członkowskim z reakcji i działań podjętych w związku z wojną 

w Ukrainie.  

 

Z drugiej strony, do sytuacji w kraju Polacy odnoszą się już 

nieco z rezerwą, a ich nastroje są dość umiarkowane.  

W porównaniu do oceny UE, zarówno kierunek biegu spraw 

w kraju, jak i zaufanie do polskich władz oceniane są mniej 

pozytywnie. Warto jednak zwrócić uwagę, że większość 

Polaków pozytywnie ocenia sposób funkcjonowania 

demokracji w Polsce. Polska zajmuje pod tym względem  

7 miejsce wśród wszystkich krajów UE.  

 


